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TarTalomjegyzék
Visszatekintve az előző iskolai évre, bát-
ran nyugtázhatjuk, hogy valami ismét 
megmozdult. Ismét olyan erők szabadul-
tak fel (és el), melyek hatását csak a jövő-
ben tapasztaljuk majd. Több mint másfél 
évtized állt a szlovákiai pedagógusközös-
ség rendelkezésére, hogy napirendre tér-
jen a Millennium-tervezet (projekt) esz-
méi, víziói és célkitűzései terén. Erre újra 
szembe találjuk magunkat egy hasonló, de 
jóval terjedelmesebb anyaggal (több mint 
280 oldal), aminek szerzői a (szó szerinti 
fordításban) „Tanuló Szlovákia” nevet ad-
ták. Maga a dolgozat 2017. március 15-én 
került nyilvánosságra, és elég heves fogad-
tatásban volt része. A teljesség kedvéért 
jegyezném meg, hogy a leendő nevelési-
oktatási reform alapdokumentumát meg-
előzték annak tézisei, melyekről különbö-
ző szinten folyt már vita és konzultáció. A 
végleges (publikált) anyag ennek a folya-
matnak az eredménye, és nem vagyok biz-
tos benne, hogy minden esetben javítani 
sikerült az eredeti tézishez képest.

Foglalkozzunk viszont inkább azzal, 
hogy mire való egy ilyen terjedelmes dol-
gozat, és miként érinti a mindennapok 
felvidéki pedagógusát! Már a korábban 
említett Millennium-tervezettel is volt 
egy nem elhanyagolható probléma: sokan 
úgy értelmezték, hogy az pontosan előírja 
mindenkinek, mit és hogyan kell csinál-
nia. S akkor majd minden jó lesz, és az 
iskoláink, diákjaink, tanáraink rögtön „vi-
lági” színvonalat fognak megütni. Óriási 
tévedés mindez, s tartok tőle, hogy a több 
mint másfél évtized alatt semmit sem vál-
tozott (javult) e tekintetben az érintettek 
köre. Vagy legalábbis annak többsége. 
Számomra érthetetlen, hogy miért jobb 
az valakinek, hogy úm. „tollbamondják” 
neki, mit és hogyan tanítson, és minden, 
ami ettől eltér, az már eretnekség, speku-
láció, zagyvaság. Aki olvassa az efféle dol-
gozatokat, annak nem csak a szöveget kell 
értelmeznie, de fogékonynak kell lennie 
a sorok közötti olvasáshoz is. A „Tanuló 
Szlovákia” lényege pedig pontosan a sorok 
között rejtőzik. Van benne persze egy se-
reg konkrétum is, melyek inkább utópisz-
tikusnak, semmint reálisnak hathatnak a 
gyakorló pedagógus számára. Az viszont 
alapállásból sem szimpatikus nekem, ha 
valaki rögtön azt keresi benne, hogy miért 
nem lehet ezt meg azt, esetleg számológé-
pén számolva „érvel”, hogy erre úgysem 
lesz soha pénz. Tudom, sok mindenhez 
kell az anyagi fedezet, de rengeteg dolgon 

tud (tudna) változtatni az iskola és a peda-
gógus jelen feltételek mellett is. 

Szerintem pedig ez az, ami miatt, mond-
hatni, örülnünk is kellene az efféle doku-
mentumoknak. Időről időre tükröt állít ne-
künk, összegzi azt, hogy hányadán állunk a 
„világi” színvonalhoz vezető úton. Szerin-
tem nem vagyunk olyan rosszak és gyen-
gék, mint azt sokan mondják. De a „világi” 
színvonaltól is elég messze vagyunk. Ben-
nem egy örök dilemma fogalmazódik meg 
a hazai intézményes edukációval kapcso-
latban. A biztonságérzetet adó stagnálás és 
a kockázatvállalással együtt járó változtatás 
dilemmája. Az első verzió abból indul ki, 
hogy ami jó volt a múltban, jó lesz a jövő-
ben is. Eközben elszalad mellettünk a világ, 
és mindenfélék leszünk, de „világiak” biz-
tos nem. Az egész edukáció komolysága és 
összetettsége viszont abban nyilvánul meg, 
hogy a „nem világi” színvonal melletti dön-
tést nem a diák, hanem a pedagógus hozza 
meg. Pedig a diák jövőjéről van igazán szó. 
A pedagógus dönt ugyanis (nagyrészt) ar-
ról, hogy mit és hogyan fog tanítani. Nem a 
tananyagra gondolok, hanem pl. arra, hogy 
„az elemzést” tanítom-e meg, vagy megta-
nítom a diákot elemezni. 

A pedagógusmesterség egyik legkonkré-
tabb megnyilvánulása, hogy képes vagyok 
folyamatosan döntést hozni arról, miben 
változom, mit változtatok és mit nem. Az 
utóbbi húsz év számomra szintén érdekes 
kettősségeket hozott e tekintetben. Elhagy-
tuk a normakövetést és a stabil értékrend-
szereket. Itt kvázi „modernizálódtunk”. Ez-
zel szemben a mit, hogyan, ki és leginkább 
miért tanulunk, tanuljunk kérdésre ugyan-
azokat a válaszokat adjuk és kapjuk, mint 
jó pár évtizeddel ezelőtt. Rendben van ez? 
Ugye, nem? S nem csak azért, mert mi „vi-
lágszínvonalúak” akarunk lenni! Személy 
szerint azt kívánnám az előttünk álló is-
kolaévre, hogy (függetlenül attól, mi lesz 
a „Tanuló Szlovákia” sorsa) minél többen 
gyakoroljanak önreflexiót (esetleg önkriti-
kát), keressék és találják meg azon terüle-
teket, melyekben változni, fejlődni, javulni 
tudnak. Ha másért nem, akkor azért, hogy 
reggelente bátran nézhessünk diákjaink és 
azok szülei, kollégáink és önmagunk sze-
mébe. Ahogy tavalyi „évköszöntőmben” is 
írtam: minden év újrakezdés. Tekintetün-
ket pedig most nem feltétlenül Párizsra kell 
vetnünk, hanem önmagunk szakmai meg-
újhodására. Visszavezető út nem létezik. 
Csak előre. Kívánok mindenkinek sikeres 
és elégedettségre okot adó tanévet!
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